

法律是治国之重器,良法是善治之前提。2020年5月28日,十三届全国人大三次会议审议通过了《中华人民共和国民法典》,这是新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律。《民法典》颁布后第二天,中央政治局就“切实实施民法典”举行了集体学习,习近平总书记在主持学习时强调,全党要推动《民法典》实施,以更好推进全面依法治国、建设社会主义法治国家,更好保障人民权益。

作为一所从革命圣地延安走来、传承党的红色基因的政法院校,一年来,西北政法大学深入贯彻习近平法治思想,把学习宣传贯彻《民法典》作为重大政治任务,出台《关于加强《民法典》学习宣传和教学科研工作的实施意见》,坚决扛起“双责任”,既注重抓好面向社会的宣讲普法,又高标准、高质量做好校内的学习贯彻。

带头学习宣讲 走好第一方阵

学好《民法典》是贯彻实施的前提。《民法典》共7编、1260条,系统整合了新中国70多年来长



中国共产党历来重视对高校思政建设的领导。十八大以来,党中央对加强新时代高校思政建设的领导,作出一系列重大部署,强调要充分发挥思政课在高校落实立德树人根本任务的关键课程作用。把高校思政课建设作为党的重要任务,为思政课建设提供了根本保证;党和国家坚持理论联系实际的马克思主义学风,根据中国革命、建设和改革的理论与实践的发展,不断完善课程建设和改革始终与中国社会主义建设同步发展。高等院校的思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视思想政治工作和思想政治工作,全面加强党对教育工作的领导,要求高校党的组织把思想政治工作紧紧抓在手上,办好思政课,加强党对思政课建设的领导,着力解决好培养什么人、怎么培养人、为谁培养人这个根本问题。

突出政治引领,打牢思想基础。高校思政课建设关乎“培养什么样的人、如何培养人、为谁培养人”这一根本问题,关乎高等教育的政治方向。正如习近平总书记所强调的:我们党立志于中华民族千秋伟业,必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才。在这一根本问题上,要旗帜鲜明、态度坚定、毫不动摇。严把思政课建设的政治方向。加强思想政治理论课的学科建设、课程建设、教材建设和教师队伍建设,切实改革教学内容、改进教学方法、改善教学手段,努力增强思想政治理论课吸引力和感染力。要通过编写权威性思政教材(“马工程”)、统筹规划教材体系,将高校思政课教材建设逐步正规化、规范化,以教材的规范化实现思想的统一性,增强马克思主义理论课的吸引力和感染力。要立足中国特色社会主义教育事业,开好思政课,为党和国家、社会主义事业培养千百万政治合格、德才兼备的人才。必须牢固把握高校教育工作、意识形态的主导权、主动权,加强对思政课建设领导权,才能保证高校思政课建设的正确政治方向,保证用科学理论培养人、用正确思想引导人,培养好德智体美劳全面发

学“四史” 守初心

《民法典》颁布一周年,学校交出了这样的答卷

期实践形成的民事法律规范,汲取了中华民族5000多年优秀法律文化,借鉴了人类法治文明建设有益成果,内容博大精深。

坚持学习全覆盖。学校党委将习近平总书记中央政治局第二十次集体学习时的重要讲话和《民法典》纳入校院两级党委理论学习中心组的重要学习内容,列为干部培训的重要内容,通过专题辅导、座谈会、研讨会等方式集体学习5次。组织校内专家学者、实务名家、优秀校友,举办系列讲座,从历史到现实,从理论到实践,从立法体系到具体制度,开展多学科、理论化的《民法典》解读。《民法典》通过并颁布后,第一时间推出“解读民法典”系列讲座,分“知名专家教授专场”“民法学教

学骨干专场”“校友嘉宾专场”“部门法学专家解读”等4个系列24讲,每讲时长超过60分钟,通过空中课堂面向全社会宣传,在线观看量达100万余人次,受到广泛关注和好评。组织师生收看“宣传贯彻《中华人民共和国民法典》——百名法学家百场报告会”,在学生中组织开展“共同学习民法典”“我们生活中的民法典”等线上主题班会,推动学习教育入耳入脑入心。

主动开展社会宣讲。成立由校长担任团长、50余名教师组成的《民法典》宣讲团,围绕《民法典》的体系、特点、新规定及其颁布的社会意义等开设宣讲专题,面向社会开展系统化、常态化宣讲。一年来,累计宣讲600余场次,覆盖党政机关、司法系统、企事业单位等受众20万余人次。宣讲团成员李康宁教授个人宣讲《民法典》121场,直接受众10万余人,个人获评陕西省第二届“十大法治人物”和“陕西省五一劳动奖章”。宣讲团成员杨宗科为新疆维吾尔自治区全区法院干警作民法典专题讲座。宣讲团成员中肖福禄、王丽美、陈凌云宣讲场次均超过50场。依托陕西省干部教育培训西北政法大学基地,开设主题班次,持续开展《民法典》教育培训活动。依托全国百强社团——西北政法大学法律服务中心,成立由专业教师指导、近百名学生组成的《民法典》宣讲队,以专题讲座、高校联合普法、法律援助等多种形式开展《民法典》普法宣传活动23场。

融入第二课堂宣讲。组织参加以“学习宣传民法典 舞动青春新风采”为主题的第五届陕西省高校法治文化节,举办以“走进民法典时代”为主题的

第四届“法治文化季”系列活动,组织学生开展知识讲座、主题宣讲、法律咨询、排演宣传普法剧等形式,形成了8个大类396项《民法典》宣传材料。联合省广播电视台、省司法厅、省律协举办我省首个《民法典》普及宣传主旨的法律知识竞赛,举办第七届西北地区大学生法律知识竞赛,邀请了西北五省25所高校近百名参赛选手参与,在高校中掀起了学习《民法典》的热潮。组织开展“暖万家 筑梦有我”民法典学习宣传活动,引导学生假期“带着民法典回家”,用喜闻乐见、通俗易懂的语言开展《民法典》宣传。围绕“基层普法现状”“宪法在我心”“宪法普及认知”“民法典与劳动合同纠纷”“公民对民法典的认知”“律师如何看待民法典”等50多个主题,组建1328支宣传分队,下沉企业、社区、街道、学校、律所、法律援助中心等场所开展实地调研,并以发放调研问卷、撰写调研报告等形式,推动《民法典》普法工作走深走实。

坚持守正创新 完善人才培养体系

《民法典》的实施,对于增强法学研究主体意识,构建中国特色社会主义民法学理论体系和话语体系具有重要作用。

学校认真贯彻落实《民法典》“纳入国民教育体系”的要求,成立习近平法治思想研究中心,组建习近平法治思想宣讲团,讲好习近平法治思想概论课。按照《民法典》的编纂体例,对《民法总论》《民法分论》等教材进行修订,将民法典的最新精神和要求融入法学专业课程教学。以慕课形式面向校内学生开设解读《民法典》视频课,15000余

名学生在在线观看学习。在“形势与政策”课中增加《民法典》的宣传教育内容,取得了良好效果。把学习宣讲《民法典》作为研究生实务实训的重要内容,纳入高素质法治人才培养全过程。

加强对《民法典》的理论研究,《法律科学》《法学教育研究》开设民法典相关研究专栏,《西北政法学报》刊发学习贯彻《民法典》系列文章,组织召开多场学术研讨会,推出一批有影响的研究成果。

坚持服务需求 推动高质量发展

法治是最好的营商环境。《民法典》被誉为“社会生活的百科全书”,它所调节的社会关系具有基础性、全局性和普遍性。

积极参与法治陕西建设。组织专家学者参与地方法规条例的订立、修订等工作,法治陕西协同创新中心王周户教授、周敏副教授参与《法治陕西建设实施规划(2021—2025年)》编写。全力做好省委依法治省办设在我校的法治建设研究中心、法治人才培养基地的建设,做好《民法典》相关法律问题的阐释。民法典为行政权力的行使划定了界限,对依法行政、推动法治政府建设提供了重要依据。行政法学科教师结合行政执法宣传,推动《民法典》实施,为政府依法行政提供服务。

积极参与营造良好营商环境。发挥学校在服务法治建设中的主力军作用,加强知识产权学院建设,推动知识产权保护;组建了“学习贯彻习近平法治思想和弘扬人民司法优良传统宣讲团”,直接服务陕西省政法队伍教育整顿;数十位专家学者受聘担任政府法律顾问,人大立法咨询专家,直接参与决策咨询工作,为提升全社会营商环境法治化水平发挥了积极作用。

《民主与法治报》对我校贯彻落实《民法典》有关情况进行了专项报道。在5月27日陕西省法学法律界民法典颁布一周年座谈会上,省委常委、政法委书记张长兴对学校学习贯彻《民法典》工作给予充分肯定。(党政办公室)

我校在第十三届“挑战杯”陕西省大学生课外学术科技作品竞赛中荣获多个奖项

本报讯 5月22日,由共青团陕西省委、中共陕西省委教育工委、陕西省科学技术协会、陕西省社会科学院、陕西省学生联合会主办,陕西师范大学承办的第十三届“挑战杯”陕西省大学生

课外学术科技作品竞赛闭幕暨颁奖典礼在陕西师范大学终南音乐厅举行。我校参赛项目共有14件作品入围,经过现场答辩评审,10件作品获奖,其中特等奖1项,一等奖2项,二等奖4项,



三等奖3项。为引领青年学生感受党的百年光辉历程、伟大成就和宝贵经验,大赛增设“红色专项赛道”,我校获三等奖2项。

本届“挑战杯”大赛启动以来,校团委积极筹备,认真部署,通过线上线下宣讲推广,吸引广大同学积极参与。在校赛阶段,校团委和各学院积极开展宣传动员,鼓励和指导学生参与,全校有近800名学生参赛,共提交作品160件。

经过邀请校内专家悉心指导和校级评审,精心选拔出14件优秀作品推荐参加省级竞赛。省级评审与现场答辩后,庄琳怡团队提交的《新冠肺炎疫情中个人信息保护问题调查研究——以确诊患者及其密切接触者为例》荣获特等奖;来鑫鑫团队提交的《最美不过夕阳红:老年人融入农村电商发展调研——基于陕南12县区》等2件作品获得一等奖;邢晨团队提交的《平台经济治理路径研究——基于近五年“大数据杀

熟”典型案例的实证分析》等4件作品获得二等奖,张彩艳团队提交的《乡村振兴战略中女性职业教育现状及发展策略研究——基于陕西省和湖南省部分农村为例》等3件作品获得三等奖。另有李明月团队申报的《红色赓金,你我传承》等2件作品在红色专项赛中获得三等奖。

第十三届“挑战杯”陕西省大学生课外学术科技作品竞赛是“挑战杯”全国大学生创业计划竞赛的省内分赛,每两年举办一次。目前,“挑战杯”比赛已成为当代大学生科技创新的“奥林匹克”盛会,成为青年学生创新作品、交流学习和国内探索拔尖创新人才培养机制改革的优质服务平台。今后,校团委将进一步拓宽青年学生创新创业工作思路,增加营造创新创业氛围的力度,通过多种方式为学生搭建素质教育的实践课堂和创新风采的展示平台,引导和激励学生崇尚科学、追求真理、勤奋学习、锐意创新、迎接挑战。(校团委)

青春同心 永跟党走

——第二十七届大学生校园文化艺术节校园歌手舞蹈大赛举办

本报讯 5月21日,以“青春同心、永跟党走”为主题的第二十七届大学生校园文化艺术节校园歌手舞蹈大赛成功举办。天平广场上,西法大青年唱响青春乐章,舞动青春礼赞,庆祝中国共产党成立100周年。校党委书记孙国华,校长杨宗科,校党委副书记郭武军,副校长张荣刚,校党委委员、组织部部长李燕,各学院负责人与同学们齐聚一堂,共同欣赏了一场高潮迭起的青春盛宴,重温了中国共产党百年峥嵘岁月与奋斗历程,感受一代代共产党人对初心的坚守、对使命的追求。

应邀担任本次大赛的评委有陕西师范大学音乐学院副院长韩晓勇,西安文理学院教授贺星,国家一级演员、陕西省歌舞剧院歌舞团副团长刘雪艳,西安音乐学院声乐系副教授李亚东,西安石油大学音乐学院青年教师寇利利,陕西师范大学音乐学院青年教师侯彤彤。

“青春同心,永跟党走”的主题,诉说着我们炽热的誓言和坚定的信念。经济学院陈孟卓一曲《灯火里的中国》唱出了对祖国的热爱与赞美。新闻传播学院李嘉怡用灵动清脆的《军营飞来一只百灵》唱出了新时代强军梦。政治与公共管理学院李杭用《父亲写的散文诗》讲述了父爱的伟大。行政法学院切保仁才用《1736》为大家带来美好的祝愿。经济学院袁明辉、商学院雷文昊、刑事法学院安睿征、哲学与社会发

展学院延巳和民商法学院王宇婕、崔博瀚、孙钟书同学用歌声表达了青年要有敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦的拼搏奋斗精神。10位同学共同带来的《青春恰来时》唱响青春色彩,唱出青春使命。

百年风雨兼程,百年风华正茂。舞蹈《百年道路》《百年瞬间》讲述了党的光辉历程,为建党一百周年献上了最好祝福。舞蹈《安塞腰鼓》演绎出黄土高原的热情与旷达。舞蹈《陕北红》《最后的名单》《无名的功勋》展现了平凡而伟大的革命先辈们前赴后继、舍生取义的英雄事迹。民族舞蹈《鱼水情深之天路》用明快活泼的舞步诠释了血肉联系的军民鱼水情。舞蹈《红船》诉说了永恒的红色精神。在《庄严的宣誓》中我们感悟到了信仰的力量;在《东方欲晓》中看到了中华民族生生不息、接续奋斗的内在力量;在《渔光曲》中感受到了人们爱美、爱生活,对未来的憧憬和希望。舞蹈《红色少年》《红色摇篮》诠释了流淌在我们血液中的红色基因代代相传。

经过激烈的角逐,在歌手类节目中,哲学与社会发展学院延巳获一等奖,新闻传播学院李嘉怡、民商法学院崔博

瀚、孙钟书获二等奖,刑事法学院安睿征、商学院雷文昊、行政法学院切保仁才获三等奖。

舞蹈类节目一等奖,被经济学院作品《渔光曲》摘得,二等奖作品是来自哲学与社会发展学院《红色少年》、国际法学院《鱼水情深之天路》、公安学院《百年瞬间》、反恐主义法学院《庄严的宣誓》、新闻传播学院《无名的功勋》获得三等奖。

艺术陶冶道德情操、文化铸就校园气质。近年来,学校始终坚持发挥校园

